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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

Fontos tudnivalok

. A feladatok megoldasi sorrendje tetszdleges.

. A feladatok megoldasahoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologépet €s
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irdsos segédeszk6z hasz-
nalata tilos!

. Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, €s tartsa be annak
utasitasait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelheto!

J A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldésban fel-
tiinteti a szamitas fobb Iépéseit is!

. Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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Kémia
emelt szint

Azonosito
jel:

1. Tablazatos feladat

Hasonlitsa ossze az alabbi harom vegyiiletet a megadott szempontok szerint!

HCl

HNO;

H,>S0q4

Szine, halmazalla-
pota (25 °C,
101,3 kPa)

A kozponti atom
(klor, nitrogén,
kén) oxidacios
szama

Hig vizes oldata
reakcioba lép-e
mészkavel?

7.a

7.b

7.c

Példaegyenlet a
meészkovel valo
reakciora

Hig vizes oldata
reakcioba 1ép-e
ammoniaval?

9.b

9.c

Példaegyenlet az
ammoniaval
torténo reakciora

10.

Tomény vizes
oldata reakcioba
1ép-e rézzel?

11.a

11.b

11.c

Példaegyenlet a
tomény oldat
reakciojara rézzel

12.

Tomény oldatuk
megfeleld aranyu
elegyének neve

13.

14.

A nitralo elegy
reakcioba lép

a benzollal is.

A reakcio egyenlete

15.

Melyik vegyiilet
tomény oldata ad
sarga szinreakciot
fehérjékkel?
(Jelolje X-szel!)

16.

Melyik vegyiilet
tomény oldata
szenesiti el a szer-
ves vegyiileteket?
(Jelolje X-szel!)

17.

15 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

2. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget és valaszoljon a kérdésekre!
A rejtélyes csokoladé

A csokoladé torténete 3000 éves. Alapanyaga egy Dél-
Amerika es6erdeiben 6shonos, a malyvaviraguak rendjébe
tartoz6 novény, a Theobroma cacao termése. A kakaofa
hosszikas termésében koriilbeliil 60 mag fejlédik. Ez az
un. kakadbab a csokoladé alapanyaga. A kakaofa termésé-
bdl elészor a majak készitettek fliszeres italt, Eurdpaban az
els6 csokoladéfézo 1580-ban nyilt meg.

A kakaodbabot eldszor megporkolik és megor- :
lik. Az eljaras soran az 6rlemény a benne 1év6 megolvadé zsirtdl sdtétbarna masszava all dssze.
A kakadmasszabdl hidraulikus sajtolokkal préselik ki a zsirtartalom nagy részét, igy kapjak
a szintelen kakadvajat. A sajtdban maradt sotét szinli kakadpogacsaban mar csak 10-20% zsir
marad. Ezt a pogacsat megdrolve kapjuk a kakaoport, amelybdl kakaoditalokat vagy mas kakaos
¢dességeket készitenek.

A kakadvaj zsirmolekuléi foként sztearin-, palmitin- €s olajsavlancokat tartalmaznak,
csak elenyész6 mennyiségben van benniik tobbszordsen telitetlen karbonsav. Teobrominbo6l és
koffeinbdl is csak nyomokban talalhato benne.

Tomegszazalék
Zsir (kakaovaj) 44-46%
Fehérje 11-14%
Celluléz 9%
Keményitd 7-11%
Természetes szinezék 4%
Cukrok 1%
Teobromin 1,2-1,5%
Koffein 0,2%
Viz 8%
Asvényi anyagok 2,6%

A kakaobab dsszetétele

A csokoladégyartas alapanyaga a kakadmassza, amelyet cukorral és — tejcsokoladé gyartasa
esetén — tejporral kevernek. A csokoladémasszat hengerekkel, lapatokkal vagy mas alkalma-
tossagokkal teli nagy tartalyokban, 60 °C-on mechanikai hatasnak teszik ki. Ekkor szabadulnak
fel azok az aromdk, amelyek élvezetessé teszik a csokoladét. A fehércsokoladéban nincs ka-
kadmassza, csak kakadvajbol késziil.

A kakad, igy a csokoladé is szamos vegyiiletet tartalmaz, amelyek élettani hatisa na-
gyon szertedgazd. A csokoladé olvadasi sajatsagait a benne 1€évo zsir (kakadvaj) Osszetétele
befolyasolja: a zsirmolekulakban a karbonsavlancok 30-37%-a sztearinsavbol, 24-31% palmi-
tinsavbol és 33—39% olajsavbol szarmazik. Ennek aranya befolyésolja, hogy alacsonyabb vagy
magasabb homérsékleten lagyul meg a csokoladeé.

A csokoladé élénkit6 hatasu, serkenti a keringésiinket és vizelethajté hatdsa is van. Ezért
foként a teobromin- és a koffeintartalom a felelds. Mindkét vegyiilet alkaloid, molekulédik
a purin szdrmazékai, a teobromin molekulaja egy metilcsoporttal kevesebbet tartalmaz, mint
a koffeiné. A teobromin felelds a csoki keserti izéért is.
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

A csokoladéban el6fordulo polifenolok antioxidans hatasuak. Az aminok koziil a fenil-
etil-amin jelentds hatast. Szerkezete nagyon hasonlit az amfetaminéhoz. Szerelemvegytiletnek
is nevezik, mert hangulatjavit6 hatasu. A csoki a marihudna narkotikus hatasaért is felelds anan-
damidbol is tartalmaz keveset. Ez az amidcsoportot tartalmazd vegyiilet a sejthartya megfeleld
receptoraihoz kotddve okoz kellemes érzést. Persze a csokoladéban 1€vo vegyliletmennyiség
csak kevés ilyen receptort aktival. Szdmos vitamin (A-, Bi-, Bz2-, Be-, Bi2-, D- és E-vitamin) is
megtalalhat6 a csokoladéban.

(https.://www.kfki.hu/~cheminfo/hun/teazo/kakao/mester.html alapjan)

Tekintsiik a kévetkezo abrat, amelyen a csokoladéban megtalalhato, a szovegben emlitett, kii-
lonféle vegyiiletek molekulaképletét tartalmazza!
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

a)

b)

d)

Hasonlitsa 6ssze a kakadpor és a csokoladé zsirtartalmat!

Milyen hatasért felelos az abran D) betiivel jelolt vegyiilet?

Melyik betii jeloli a teobromin molekulajat? Adja meg a vegyiilet 6sszegképletét!

Adja meg azon vegyiiletek betiijelét, amelyek a csokoladé okozta kellemes érzésért
felelosek! A betiijel mellett adja meg a neviiket is!

Mit mondhatunk annak a csokoladénak a lagyulasi hémérsékletérol, amely mas
csokoladékhoz képest viszonylag tobbet tartalmaz a G betiijellel jelolt vegyiiletbol?
Indokolja valaszat!

Miért nem Kkeserii a fehércsokoladé?

9 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

3. Egyszeru valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhaté iires négyzetbe!

1.

Az alabbi vegyiileteket levegén hevitjiik. Melyik esetben lesz a kémcsében 1évé szilard

anyag tomege nagyobb a hevités utan, mint kezdetben volt?

A) NaHCO;3
B) Al(OH)3
Ok

D) Ca

E) Au

Egy molekuldaban két szigma- és két pi-kotés, valamint egy nemkoto elektronpar van.

Melyik ez a molekula az alabbiak koziil?

A) SO2
B) CO2
C) HCN
D) C:Hz
E) HoS

Egy elem alapallapoti atomjaban 4 elektronhéjon vannak elektronok, harom héja
telitett és két parositatlan elektronja van. Az alabbiak koziil melyik elemre igaz ez?

A) rubidium (37Rb)
B) kalcium (20Ca)
C) cink (30Zn)

D) szkandium (21Sc)
E) szelén (34Se)

A D-gliikéz és a D-fruktoz....

A) enantiomerpar.

B) cisz-transz izomerek.

C) konstitacios izomerek.

D) optikai izomerek.

E) kiilonb6z6 6sszegképletli vegyiiletek.

1911 irasbeli vizsga 7/16
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

5. A Kkeseriisé és a glauberso hashajté hatasanak az a magyarazata, hogy a benniik 1évé
szulfationokat a bélcsatorna nem képes felszivni, igy az oldott s6 a bélcsatornaban
tartja a vizet, ennek kovetkeztében a széklet felhigul. Az alabbiak koziil melyik jelen-
séggel magyarazhato ez a folyamat?

A) Ozmoézissal.

B) Tultelitodéssel (tultelitett oldat keletkezésével).
C) Emulgalassal (emulzid keletkezésével).

D) Szuszpendalassal (szuszpenzi6 keletkezésével).
E) Kikristalyosodassal.

6. Melyik esetben csokken az oldat pH-ja?

A) Ha sosavat elektrolizalunk platinaelektrodok kozott.

B) Ha kénsavoldatot elektrolizalunk platinaelektrédok kozott.

C) Ha natrium-szulfat-oldatot elektrolizalunk platinaelektrodok kozott.
D) Ha cink-klorid-oldatot elektrolizalunk grafitelektrodok kozott.

E) Ha natrium-hidroxid-oldatot elektrolizalunk platinaelektrodok kozott.

7. Tekintsiik a kovetkezo ionokat: S, CI-, K*, Ca**, Sc¢3*. Koziiliik melyik a legkisebb
és melyik a legnagyobb méretii?

A) Azonos szamu elektront tartalmaznak, ezért azonos a méretiik.
B) A Sc** a legkisebb, a S*~ a legnagyobb méretfi.
C) A Ca®" alegkisebb, a S*~ a legnagyobb méretii.
D) A S* alegkisebb, a Sc*" a legnagyobb méretii.
E) A S? alegkisebb, a Ca’" a legnagyobb méretii.

8. Az alabbi, vizes oldatban lezajlo folyamatok koziil melyik nem sorolhaté be sem a
sav-bazis, sem a redoxireakciok kozé?

A) AgNOs + HCl = AgCl + HNO:3

B) Mg + H2SO4 =MgSO4 + Ha

() 2 NaOH + 2 NO2 = NaNO2 + NaNOs3 + H20
D) Na2SOs3 + 2 HC1 =2 NaCl + H20 + SO2

E) 2 NaOH + Cl2 = NaOClI + NaCl + H20

8 pont

1911 irasbeli vizsga 8/16 2019. majus 17.



Kémia Azonositod
emelt szint jel:

4. Kisérletelemzo feladat

Négy féemmel (A, B, C, D) és azok séival (nitratvegyiiletekkel) kisérleteziink.
a) Mindegyik fém kis részletét 4,00 mol/dm?>-es sosavba tessziik. B és C fém esetén ta-

pasztalunk valtozast.
1. Pontosan mit tapasztalunk?

b) B fém kis lemezkéjét C fém nitratjanak vizes oldataba meritjiik. A fém feliiletén per-
cek mulva sem tapasztalunk valtozast.

C fém kis lemezkéjét B fém nitratjanak vizes oldatdba meritve a fémlemezen feketés
bevonat képzddése figyelhetdé meg.
c¢) A fém kis lemezkéjét D fém nitratjanak vizes oldataba meritjiik. A fém feliiletén ro-

videsen fekete bevonat képzddése figyelhetd meg.

2. Az elozo kisérleti tapasztalatok alapjan irja be az alabbi standardpontencial-tabla-
zat megfelelo helyére a négy fémet szimbolizalo betiiket!

3. Melyik fém a legerdsebb redukaldszer? A megfelelé betiivel valaszoljon! ............

4. D fém feliiletén melyik masik fém-nitrat vizes oldataba martva lenne megfigyelhet6
valtozas?

5. C fém feliilletén melyik masik fém-nitrat vizes oldataba martva lenne megfigyelheto
valtozas?

6. lIrja fel a kisérlet (a, b és c) soran végbement reakciok ionegyenletét, ha tudjuk, hogy
kisérletekben szereplé négy fém a réz, a cink, az eziist és a vas! (A vas esetében a
vas(II)-nitrat a feladatban szereplo vegyiilet.)

10 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

5. Elemz6 feladat
A brom reakcioi
Tekintstlik a kdvetkezd vegyiileteket, illetve kémiai elemet:

metdn butan izoprén 2,2-dimetilpropan etén
hangyasav  kadlium-klorid kalium-jodid aluminium

a) Mely szerves vegyiilet(ek) bromozasakor keletkezhet biztosan csak egyféle monob-
romtermék? Milyen tipusu reakcioban? Irja fel a monobromtermék(ek) konstiticio-
jat!

b) Mely szerves vegyiilet(ek) bromozasakor keletkezhet pontosan haromféle konstituci-
0ju dibromtermék? Milyen tipusu reakcioban? Irja fel a dibromtermék(ek) konsti-

erer

¢) Mely anyagokkal 1ép reakciéba a brém azért, mert oxidalé hatasi anyag? irja fel a
lezajlé reakciok egyenletét is!

13 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

6. Szamitasi feladat

Egy 1,00 dm*-es tartalyt megtdltiink 100 kPa nyomast ismeretlen, nyilt lanc, telitett szénhid-
rogéngazzal, majd annyi oxigént toltiink bele, hogy — valtozatlan hémérsékleten — 800 kPa-ra
ndjon a nyomas. Szikraval beinditjuk a reakcidt és a szénhidrogént tokéletesen elégetjiik.
A mérések szerint ekdzben 115,9 kJ hd szabadul fel (tegyiik fel, hogy az 6sszes viz lecsapodott).
Az égéstermékbdl — tomény kénsavoldaton és natrium-hidroxid-oldaton vald atvezetéssel —
megkotjiik a szén-dioxidot és az elézdleg lecsapodott vizet is, majd a maradék gazt visszave-
zetjiik az eredeti tartalyba. A kiinduldsi hdmérsékleten mérve 50,0 kPa lesz a nyomas a tartaly-
ban.

a) Hatarozza meg a szénhidrogén osszegképletét! Rajzolja fel a konstiticidjat is, ha
tudjuk, hogy a molekula nem tartalmaz szekunder szénatomot!

b) Hatarozza meg a szénhidrogén képzodéshéjét, ha tudjuk, hogy a tartaly kiindulasi
és végs6 homérséklete 25,0 °C!
Az adott koriilményekre vonatkozé kovetkezd képzddéshd adatokat ismerjiik:
AcH(H20/1/) = =286 kJ/mol, AkH(CO2/g/) = -394 kJ/mol.
(Ha nem sikeriilt az a) részben meghatarozni a képletet, akkor itt hasznalja a C+4H0-et!)

12 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

7. Elemzo és szamitasi feladat

Megmértiik 300 cm?® ismeretlen tdménységii kalium-szulfat-oldat (A oldat) siiriségét: ez
1,10 g/cm?® adddott. Ezutan 8,00 éran keresztiil 20,0 A aramerdsséggel elektrolizaltuk platina-
elektrodok kozott ugy, hogy kozben az oldat hdmérsékletét allando értéken tartottuk. Eleinte —
a buborékképzddésen kiviil — nem tapasztaltunk szamottevo valtozast az oldatban, egy id6 utan
azonban kristalyok jelentek meg. Az elektrolizis végéig 0,470 g vizmentes kalium-szulfat kris-
talyosodott ki. (Tételezziik fel, hogy a kisérlet kozben viz nem parolgott el az oldatbdl.)

Ezutan a keletkezett oldatbdl (B oldat) kivettiink 150 g-ot, f6zOpoharba tettiik tigy, hogy a
kivalt kristalyok ne keriiljenek at. Lemértiik a poharral egyiitt, majd hagytuk, hogy a nyitott
f6z6poharbdl elparologjon valamennyi viz. Mikdzben a f6z6pohar tartalmanak tomege 30,0
grammal csokkent, a mérések szerint 3,33 g kalium-szulfat kristalyosodott ki.

a) Mit mondhatunk az A és a B oldat toménységérol? (Telitett, telitetlen vagy tulteli-
tett?)

Aoldat: ..o, Boldat: ......ccooviii.

b) Hatarozza meg a kalium-szulfat oldhatosagat 100 g vizre vonatkoztatva az elektroli-
zis hémérsékletén!

¢) Hatarozza meg a kiindulasi 300 cm? oldat tomegszazalékos kalium-szulfat-tartalmat!
(Ha nem sikertilt meghatarozni az oldhatosagot, szamoljon 15,0 g K2SO4/ 100 g viz adattal!)

11 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

8. Szamitasi feladat

Az eziist (Ag) relativ atomtomege 107,868.

Két természetes izotdpja van, ezek relativ atomtdmege:
A(*Ag) = 106,905

A("PAg) = 108,905

a) Hatarozza meg, hogy az eziist atomjainak hany szazaléka 107-es tomegszamu!
(A végeredményt négy értékes jegy pontossdaggal adja meg!)

b) Mekkora tomegii '’ Ag izotopot tartalmaz 1,000 kg elemi eziist?

7 pont
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Kémia Azonositod
emelt szint jel:

9. Szamitasi és elemzo feladat
Egy egyértékii, gyenge szerves savrol tudjuk, hogy molekulaja 46,15 tomegszazalék oxigént
tartalmaz. 2,196 g-jabol 250,0 cm? térzsoldatot készitve, annak pH-jat 2,90-nek mérjiik. Ezutan
a torzsoldat 20,00 cm3-es részleteit megfeleld sav-bazis indikator mellett megtitralva atlagosan
16,64 cm® 0,1015 mol/dm*-es natrium-hidroxid-oldat fogyast mériink.

a) Hatarozza meg a sav molaris tomegét és az osszegképletét (molekulaképletét)!

b) Szamitsa ki a vegyiilet savallandojat!

¢) Hatarozza meg a vegyiilet konstitucidjat, ha tudjuk, hogy a sav akiralis, és enyhe

erer

13 pont
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emelt szint jel:
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emelt szint jel:
pontszam
maximalis elért

1. Tablazatos feladat 15
2. Esettanulmany 9
3. Egyszerii valasztas 8
4. Kisérletelemz6 feladat 10
5. Elemz6 feladat 13
6. Szamitasi feladat 12
7. Elemz0 és szamitasi feladat 11
8. Szamitasi feladat 7
9. Szamitasi és elemz6 feladat 13
Jelolések, mértékegységek helyes hasznalata 1
Az adatok pontossaganak megfeleld végeredmények meg- 1
adasa szamitasi feladatok esetén

Az irasbeli vizsgarész pontszama 100

datum javitd tanar
pontszdma egész
szamra kerekitve
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